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El Butlletí de Sumaris és un dels mitjans del Servei de Biblioteca i Documentació per a difondre el 
seu fons entre els usuaris. La periodicitat d'aquest butlletí és bimestral, igual que l'altre butlletí 
informatiu nomenat Catalogacions Recents. 
 
La finalitat que es pretén amb aquest Butlletí de Sumaris és doble: 
 

-Per una part, difondre el coneixement del fons de revistes especialitzades que arriben 
periòdicament a la biblioteca, algunes de les quals són poc conegudes i usades. 
 
-Per l'altra, fer més fàcil la tasca de sol·licitud de fotocòpies d'articles de revistes als nostres 
usuaris. 

 
L'estructura del Butlletí de Sumaris és la següent: 
 

 -Oferim, a continuació d’aquesta presentació, una llista de les publicacions periòdiques que 
són objecte de ressenya en el propi butlletí. 

 
 -Còpia digital dels sumaris de les publicacions periòdiques que s'han rebut en els dos mesos 
que abasta el butlletí. 

 
 -Una indexació temàtica de les publicacions periòdiques que són objecte del Butlletí de 
sumaris. 

 
 -Finalment, una llista alfabètica dels títols de totes les publicacions que es reben 
habitualment. 

 
Pel que fa a les publicacions oficials de les institucions europees i espanyoles, malgrat que la major 
part ja no es rep en paper, us les podem proporcionar en altres suports. 
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CIVITAS: Revista Española de Derecho Administrativo.   

CONSULTOR DE LOS AYUNTAMIENTOS Y DE LOS JUZGADOS, EL.  

CRONISTA DEL ESTADO SOCIAL Y DEMOCRÁTICO DE DERECHO, EL.  

CUADERNOS EUROPEOS DE DEUSTO.  

DOCUMENTACIÓN ADMINISTRATIVA.  

LA LEY UNIÓN EUROPEA. 

POLÍTICA EXTERIOR. 

RDUNED: Revista Derecho UNED.  

REVISTA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.  

REVISTA DE DERECHO COMUNITARIO EUROPEO.  

REVISTA DE DERECHO PRIVADO.  
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Sumario

EDITORIAL
▪ «Si no pagas, me descuelgo» (A propósito de algunas denuncias por delito con la Hacienda Pública formuladas por la

Administración tributaria)

Jose María Lopez Geta

NORMATIVA FISCAL COMENTADA
Legislación estatal

▪ Real Decreto 683/2017, de 30 de junio, por el que se modifica el Reglamento del Impuesto sobre Sociedades, aprobado
por el Real Decreto 634/2015, de 10 de julio, en relación con la cobertura del riesgo de crédito en entidades financieras

▪ Protocolo que modifica el Convenio entre el Reino de España y los Estados Unidos Mexicanos para evitar la doble
imposición en materia de impuestos sobre la renta y el patrimonio y prevenir el fraude y la evasión fiscal y su Protocolo, hecho
en Madrid el 24 de julio de 1992, hecho en Madrid el 17 de diciembre de 2015

Legislación autonómica

Castilla-León

▪ Ley 2/2017, de 4 de julio, de Medidas Tributarias y Administrativa

▪ Ley 3/2017, de 4 de julio, de Presupuestos Generales de la Comunidad Autónoma de Castilla y León para el año 2017

Valencia

▪ Orden 6/2017, de 19 de julio, de la Conselleria de Hacienda y Modelo Económico, por la que se establecen los
coeficientes aplicables en 2017 al valor catastral a los efectos de los impuestos sobre transmisiones patrimoniales y actos
jurídicos documentados y sobre sucesiones y donaciones, así como la metodología empleada para su elaboración y
determinadas reglas para su aplicación

Legislación foral

Álava

▪ Norma Foral 13/2017, de 28 de junio, de modificación de la Norma Foral 33/2013, de 27 de noviembre, del Impuesto
sobre la Renta de las Personas Físicas al objeto de introducir tratamiento fiscal de los Planes de Ahorro a Largo Plazo

Bizkaia

▪ Orden Foral del diputado foral de Hacienda y Finanzas 1344/2017, de 14 de julio por la que se modifica la Orden Foral
1087/2017, de 8 de junio, por la que se aprueban los modelos 200 y 220 de autoliquidación del impuesto sobre sociedades y
del impuesto sobre la renta de no residentes con establecimiento permanente y entidades en régimen de atribución de rentas
constituidas en el extranjero con presencia en el territorio histórico de Bizkaia y se regula el procedimiento para su
presentación telemática, para los ejercicios iniciados a partir del 1 de enero de 2016

▪ Decreto Foral de la Diputación Foral de Bizkaia 92/2017, de 12 de julio, por el que se adaptan varios Reglamentos de
carácter tributario a la Norma Foral 1/2017, de 12 de abril, de adaptación del sistema tributario del territorio histórico de
Bizkaia a la Ley 5/2015, de 25 de junio, de Derecho Civil Vasco

Navarra

▪ Ley Foral 10/2017, de 27 de junio, de modificación parcial de la Ley Foral 26/2016, de 28 de diciembre, del Impuesto
sobre Sociedades

NORMATIVA FISCAL RELACIONADA
▪ Otras disposiciones fiscales publicadas en julio y agosto 2017

CONSULTAS TRIBUTARIAS
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Contestaciones de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Implicaciones fiscales de las retribuciones que percibe el tutor por la gestión del patrimonio del tutelado

▪ Los herederos podrán deducirse en el ISD la pensión que deseo del testador deben satisfacer a la mujer en segundas
nupcias de éste

▪ Pérdida de la exención de la plusvalía por venta de la vivienda habitual de un mayor de 65 años que alquila habitaciones
por temporadas

▪ Tributación en IRPF de la indemnización percibida por un asesoramiento fiscal negligente

▪ El tanto por ciento del Impuesto sobre el Patrimonio satisfecho por inmuebles arrendados no es deducible en IRPF

Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

▪ En tributación por obligación real la base imponible de Sucesiones puede minorarse por deudas situadas en territorio
español

▪ ¿Qué consecuencias fiscales se derivan del fallecimiento del cotitular de una cuenta bancaria para los fondos depositados
por el otro?

Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

▪ Tributa por el ITPO y AJD la permuta de inmuebles que se realiza con el pretexto de subsanar el error existente en la
escritura de compra

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Base imponible del IVA de los bonos polivantes, que permiten al cliente la conexión telefónica, la utilización de medios
de transporte y la adquisición de viajes

▪ La base imponible del IVA por reventa de vehículos de alquiler incluye el IEDMT por pérdida de la anterior exención

▪ IVA: cómo actuar cuando el emisor de una factura incompleta se niega a su rectificación

▪ ¿Qué facturas deben comunicarse a través del SII cuando el sujeto pasivo del IVA realice actividades exentas y no
exentas?

▪ La DGT confirma a un profesional de la abogacía la no sujeción al IVA de la asistencia jurídica gratuita

Jurisprudencia fiscal

Resoluciones Económico-Administrativas

Procedimientos tributarios

▪ El TEAC fija criterio sobre la concurrencia de los presupuestos de hecho que permiten la declaración de responsabilidad
solidaria del 42.2.a) LGT

Sentencias

Impuestos sobre Sociedades

▪ Distribución de dividendos — Retención en origen — Doble imposición — Fairness tax (Derecho belga)

▪ El Tribunal Supremo interpreta los límites de la deducción en IS de los gastos de propaganda y publicidad para la
difusión de acontecimientos de excepcional interés público

Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

▪ Autoliquidación por ITP conforme a derecho pese haberse utilizado un valor inferior al escriturado

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ La reducción para pymes de los plazos para recuperar el IVA de los créditos incobrables tiene el propósito indudable de
beneficiarlas

▪ Prestaciones de servicios efectuadas para las necesidades directas de los buques afectados a la navegación en alta mar y
de su cargamento (Derecho Finlandés)

▪ Requisitos para la exención de una entrega intracomunitaria de un medio de transporte nuevo. Riesgo de fraude fiscal:
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buena fe y diligencia del vendedor (Derecho Portugués)

▪ Procedimiento de inspección. Multa impuesta al sujeto pasivo en dicho procedimiento. Prolongación del plazo de
devolución. Exclusión del pago de intereses de demora (Derecho húngaro)

▪ Entidades de Derecho público sin ánimo de lucro. Exenciones de prestaciones de servicios directamente relacionadas con
la práctica del deporte. Caso de riesgo de distorsiones de la competencia en perjuicio de las empresas comerciales sujetas al
IVA (Derecho del Reino Unido)
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Sumario

Núm. 29—30 • Agosto—Septiembre 2017

EDITORIAL
▪ Es posible revisar sentencias firmes y ejecutadas, que aplican un precepto sancionador declarado inconstitucional

ESTUDIOS
▪ La compensación de bases imponibles negativas en el Impuesto sobre Sociedades: ¿una opción tributaria?

▪ Los límites a la autonomía de la voluntad como mecanismo de corrección de la elusión fiscal (comentario a la Sentencia
del Tribunal Supremo de 19 de julio de 2016; recurso 2553/2015)

▪ Estudio de la Sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea sobre ayuda de Estado en la exención del ICIO para
la Iglesia Católica

DOCTRINA ADMINISTRATIVA

Consultas de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Arrendamiento de inmuebles a una sociedad residente: entramado operativo del arrendador no residente. Inexistencia de
establecimiento permanente

▪ Convenio para evitar la doble imposición: imposición patrimonial sobre acciones de entidades extranjeras

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Incentivo a la jubilación anticipada. No aplicación de la reducción por irregularidad

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Arrendamiento a una sociedad de una vivienda que va destinada al uso de los empleados: matizaciones de la doctrina de
la DGT a la vista de la establecida por el TEAC

▪ ¿Deben aplicar el SII aquellas empresas que no están obligadas a presentar autoliquidaciones periódicas por el IVA?

▪ Abogados y procuradores: asistencia jurídica gratuita. No sujeción a IVA

JURISPRUDENCIA
Sentencias

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Indemnización por despido en la relación laboral especial de alta dirección

Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

▪ Duración del parentesco por afinidad. Unificación de doctrina

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Tratamiento a efectos del IVA de los premios obtenidos en competiciones hípicas

Procedimiento

▪ El levantamiento del velo… es lo que es

CRÓNICA FISCAL
▪ Por fin, la Ley de Presupuestos Generales del Estado para 2017

NOTICIAS DE ACTUALIDAD
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Noticias de actualidad del mes de junio—julio 2017

▪ Hacienda bajará el IRPF a las rentas más bajas y subirá "determinadas" deducciones en la cuota del tributo

▪ La UE aprueba normas para evitar la evasión fiscal de multinacionales en terceros países

▪ Nuevo sistema de resolución de litigios de doble imposición en el seno de la UE

▪ La nueva Ley Hipotecaria y el texto refundido la Ley Concursal, entre los proyectos del Ministerio de Justicia

▪ El Gobierno aprueba la reforma del régimen jurídico de las cooperativas de crédito

▪ Aprobado el Proyecto de Ley de Modificación del Régimen Económico y Fiscal de Canarias

▪ Un tercio del patrimonio declarado en 2015 procedía de la amnistía fiscal y el extranjero

▪ Modificación de la Ley de Asistencia Jurídica Gratuita: ¿Acabó la incertidumbre en la tributación por IVA?

▪ El BOE publica la reforma de la Ley de Justicia Gratuita que garantiza que el Turno de Oficio no esté sujeto al IVA

▪ Los Veintiocho no logran un acuerdo para permitir el IVA reducido en libros electrónicos

CALENDARIO FISCAL
▪ Calendario del contribuyente (agosto—septiembre 2017)

LIBROS Y EVENTOS
Libros

▪ Todo Contabilidad

Smarteca

▪ Gestión Fiscal en la Empresa

▪ Gestión Fiscal de Patrimonios

Eventos

▪ Presentación de la obra Guía Práctica para la internalización de empresas
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Sumario

Núm. 31 – Octubre 2017

EDITORIAL
▪ El convenio multilateral: un paso (complejo) adelante en el ámbito de la fiscalidad internacional

ESTUDIOS
▪ La exención subjetiva de la Iglesia católica en el ICIO y las Ayudas de Estado

▪ Modificación del Convenio sobre doble imposición de España con México

▪ Propuesta de Directiva para la comunicación e intercambio de estructuras de planificación fiscal potencialmente agresiva

▪ Actuación inspectora. Sociedad interpuesta. Simulación. Acuerdo sancionador. Supuesto de hecho. Comentario

▪ El Impuesto autonómico sobre la provisión de contenidos por parte de prestadores de servicios de comunicaciones
electrónicas y el poder financiero de las Comunidades Autónomas

▪ Informe de la comisión de expertos para la revisión del sistema de financiación local

DOCTRINA ADMINISTRATIVA
Consultas de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Arrendamiento con opción de compra y ejercicio de la opción

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Tipo aplicable en el IVA a los servicios prestados por discotecas y establecimientos similares

Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

▪ Sujeto pasivo del AJD en los préstamos hipotecarios. Cierre registral

JURISPRUDENCIA

Sentencias

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Retenciones no practicadas en supuestos de no obligación de declarar. Posibilidad de liquidar

Procedimiento

▪ Efectos vivos de la inconstitucionalidad de la tasa judicial

CRÓNICA FISCAL
▪ «Si no pagas, me descuelgo» (A propósito de algunas denuncias por delito con la Hacienda Pública formuladas por la

Administración tributaria)

NOTICIAS DE ACTUALIDAD
Noticias de actualidad del mes de agosto—septiembre 2017

▪ Opciones exóticas: otra manera de negociación en los mercados financieros

▪ España y Argentina mantienen un encuentro sobre política fiscal

▪ Recurso de inconstitucionalidad contra determinados preceptos de la Ley del Código Tributario de Cataluña

▪ Cultura anuncia una bajada del IVA del cine del 21 al 10 por ciento en 2018

▪ La Administración tributaria no puede concluir la culpabilidad del obligado solo por tratarse de gran empresa o con
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asesoramiento competente

▪ Monturas de gafas graduadas, espectáculos culturales en vivo y servicios mixtos de hostelería tributarán al 10% de IVA

▪ Hacienda establece un modelo para declarar aparte las operaciones realizadas en paraísos fiscales

▪ Montoro promete a Ceuta concretar "pronto" una "mejora" de sus deducciones fiscales en Sociedades e IRPF

CALENDARIO FISCAL
▪ Calendario del contribuyente (septiembre—octubre 2017)

LIBROS Y EVENTOS
Libros

▪ Todo Cierre fiscal y contable. Ejercicio 2017

Smarteca

▪ Normas tributarias

Eventos

▪ V Reunión Nacional de catedráticos y profesores de Derecho Financiero y Tributario de España

▪ IV Edición del Legal Management Forum
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SUMARIO

EDITORIAL

Precaución con el teletrabajo estival

CONSULTAS

1. ADMINISTRACIÓN ELECTRÓNICA.— Solo la presentación electrónica de la solicitud da inicio
a los procedimientos cuando aquel medio es obligatorio

2. BIENES Y PATRIMONIO.— Posibilidad de ceder a un tercero una marca registrada a nombre
del Ayuntamiento

3. CONTRATACIÓN LOCAL.— Proporcionalidad de la solvencia técnica y prohibición de su
utilización como criterio de adjudicación

4. CORPORACIONES LOCALES. Reglamentos.— Trámites a seguir para la aprobación del
reglamento orgánico municipal

5. ENTIDADES LOCALES. Municipios.— Viabilidad de formular consulta popular sectorial para
la segregación de un municipio

6. EXPROPIACIÓN FORZOSA.— Forma de actuar ante un expediente expropiatorio inconcluso

7. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Selección.— Examen general del nuevo
régimen de oferta de empleo público al amparo de la Ley General de Presupuestos del Estado
para el año 2017

8. IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS TERRENOS DE NATURALEZA
URBANA (IVTNU).— A efectos de la prescripción del derecho del Ayuntamiento a liquidar el
impuesto de plusvalía, hay que acreditar la fecha de transmisión

9. IMPUESTO SOBRE VEHÍCULOS DE TRACCIÓN MECÁNICA (IVTM).— No es posible la baja en
el padrón del IVTM por tener ITV caducada

10. LICENCIAS ADMINISTRATIVAS.— La instalación de castillos hinchables está sujeta a
autorización previa municipal

11. MIEMBROS DE CORPORACIONES LOCALES.— Es legalmente posible que el concejal de
urbanismo ejerza la profesión de aparejador dentro del término municipal

12. PERSONAL LABORAL DE LA ADMINISTRACIÓN.— Aplicación del principio non bis in idem
en procedimiento disciplinario de personal laboral

13. PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO.— Interpretación del art. 18.4 de la Ley de
Presupuestos Generales del Estado para el año 2017

14. URBANISMO. Licencias Urbanísticas.— Vigencia del art. 22.3 del Reglamento de Servicios
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de las Corporaciones Locales

15. URBANISMO.— Constitución de garantía sobre bienes integrantes de los patrimonios
públicos de suelo

OPINIÓN

• Actualidad

Consideraciones sobre el régimen jurídico de las Juntas Locales de Seguridad. Javier MARTÍN
TORO

• Colaboraciones

El artículo 28.4.c de la Ley del Suelo o la certidumbre de lo efímero. Juan Carlos LATRE
SASAL

La regularización del catastro y su proyección en las haciendas locales. Apolonio GONZÁLEZ
PINO

• Comentarios de Jurisprudencia

Cambio jurisprudencial sobre personal laboral indefinido en la Administración. Nuevos
criterios valoración indemnización por despido. Pedro BOCOS REDONDO

ZONA LOCAL

• Observatorio de transparencia

Análisis del cumplimiento de la Ley 19/2013 en el ámbito local: el estudio de la FEMP y el
CTBG. Mª Concepción CAMPOS ACUÑA

• Nuevas Tecnologías

Hacia una nueva Ley de Protección de Datos. Miguel Ángel DAVARA RODRÍGUEZ

• Práctica Local

Procedimiento para la aprobación de prórroga de contrato. Miguel Ángel GARCÍA VALDERREY

• Agenda Local

• El Consultor hace un Siglo y medio

INFORMACIÓN

• Jurisprudencia

• Reseñas legislativas

Foto portada: Ayuntamiento de El Bosque (Cádiz)
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SUMARIO

EDITORIAL

Viviendas de uso turístico. Una actividad sin regulación suficiente

CONSULTAS

1. BIENES Y PATRIMONIO.— Procedimiento para la instalación de cámaras de videovigilancia
en espacios públicos

2. CAMINOS RURALES.— Procedimiento para la modificación del trazado de un camino

3. CONTRATACIÓN LOCAL.— Principio de proposición única en las licitaciones

4. CORPORACIONES LOCALES. Grupos Políticos.— Un grupo político municipal no puede
personarse como acusación popular en un delito de calumnias contra el Alcalde

5. FUNCIONARIOS CON HABILITACIÓN NACIONAL. Secretario.— Funciones del Secretario en
el Pleno

6. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Plantillas y puestos de trabajo.— Los
puestos de auxiliar administrativo deben ser reservados a funcionarios públicos

7. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Retribuciones.— Aplicación de subida
salarial al complemento de productividad

8. IMPUESTO SOBRE CONSTRUCCIONES, INSTALACIONES Y OBRAS (ICO).— La realización
de obras ilegales constituye el hecho imponible del ICO aunque se acuerde su demolición

9. IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS PERSONAS FÍSICAS (IRPF).— Tributación y retención
en el IRPF de los aprovechamientos agrícolas de los bienes comunales que se adjudican por
precio

10. JUSTICIA. Jurisdicción contencioso-administrativa.— El mes de agosto es inhábil a efectos
de cómputo de plazos en vía contencioso-administrativa

11. LICENCIAS ADMINISTRATIVAS.— Requisitos para autorizar una actividad recreativa no
permanente en una plaza municipal

12. PERSONAL LABORAL DE LA ADMINISTRACIÓN.— Reconocimiento de servicios previos a
efectos de abono de trienios de personal laboral

13. POLICÍA MUNICIPAL.— Oferta de empleo público 2017 de Policías Locales

14. URBANISMO. Licencias Urbanísticas.— Edificaciones con orden de ejecución y posible
situación de fuera de ordenación

15. URBANISMO. Licencias Urbanísticas.— Régimen de las segregaciones de fincas en suelo
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rústico

OPINIÓN

• Actualidad

La expansión desbocada del derecho laboral en la Administración. José Ramón CHAVES
GARCÍA y Belén QUESADA SOLER

• Colaboraciones

Trabajadores indefinidos no fijos en las plantillas públicas y tasa límite de reposición de
efectivos: Ley de Presupuestos Generales del Estado 3/2017. Lourdes MORATE MARTÍN

Propuestas para evitar la cesión ilegal de trabajadores en el ámbito de la contratación
administrativa de servicios. María PÉREZ-HICKMAN MUÑOZ y Ana María BARRACHINA ANDRÉS

La complicada integración de la normativa laboral y el régimen de los empleados públicos a
los planes de corporaciones locales. Ramón DÍAZ MURIAS

• Comentarios de Jurisprudencia

El hundimiento del Impuesto sobre el Incremento del Valor de los Terrenos de Naturaleza
Urbana. J. Domingo GALLEGO ALCALÁ

ZONA LOCAL
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Sumario

TRIBUNA

• Las acciones de reintegración en el Reglamento europeo de insolvencia: precisiones sobre
ley aplicable, por Pedro Alberto DE MIGUEL ASENSIO (Catedrático de Derecho internacional
privado Universidad Complutense de Madrid).

• Por fin una nueva ley sobre restitución de bienes culturales, por Víctor FUENTES CAMACHO
(Profesor Titular de Derecho internacional privado. Universidad Complutense de Madrid).

• Modernización del régimen jurídico de la marca de la Unión Europea, Pilar MONTERO
GARCÍA-NOBLEJAS (Profesora Titular Acreditada de Derecho Mercantil Universidad de Alicante).

DOCTRINA

• Por fin un poco de luz en el farragoso debate competencial en el marco de los nuevos
tratados de comercio e inversión de la Unión Europea (Dictamen 2/15 del Tribunal de Justicia de
la Unión Europea), por Iñigo IRURETAGOIENA AGIRREZABALAGA (Profesor Agregado de Derecho
internacional público de la Universidad del País Vasco).

• El concepto de trabajador en el contexto de la protección flexible del derecho del trabajo en
la Unión Europea, por Mª Yolanda SÁNCHEZ-URÁN AZAÑA (Profesora Titular, Acreditada como
Catedrática, UCM).

SENTENCIA SELECCIONADA

• Alcance de algunas medidas transitorias relativas a las marcas y a las propiedades

saludables en los alimentos (artículo 28.2 del Reglamento no 1924/2006) STJUE de 23 de
noviembre de 2016: «Nelsons GmbH», por Silvia BAÑARES VILELLA (Abogada especializada en
Derecho alimentario) y Luis GONZÁLEZ VAQUÉ (Exconsejero de la Comisión Europea,
Coordinador de las políticas agroalimentarias «Fundación Triptolemos»).

JURISPRUDENCIA

• En su forma actual, el Acuerdo de Libre Comercio con Singapur no puede ser celebrado
exclusivamente por la Unión Europea.

• Actos perjudiciales para la masa de acreedores sujetos a la ley de un Estado miembro
distinto del Estado de apertura del procedimiento de insolvencia.

• Declaraciones nutricionales y de propiedades saludables en los alimentos.

• Obligación de matricular un vehículo perteneciente a una persona que reside en Bélgica y
destinado a ser utilizado en Italia.

• Exención fiscal reservada a los intereses abonados por los bancos que cumplan
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determinados requisitos legales.

• Legislación nacional que establece el recurso obligatorio a un procedimiento de mediación.

• Denominaciones utilizadas para la promoción y comercialización de alimentos puramente
vegetales.

• Plataforma de intercambio de ficheros en línea protegidos sin autorización del titular.

• Las exenciones fiscales de las que disfruta la Iglesia Católica en España pueden constituir
ayudas estatales.

ACTUALIDAD UE

• La Comisión expone las posibilidades de avanzar en la profundización de la Unión
Económica y Monetaria de Europa.

• Acuerdo para crear una Fiscalía Europea.

• La Comisión reúne a organizaciones no confesionales para debatir «El futuro de Europa:
una Unión eficaz y basada en valores».

• Codificación de la marca de la Unión Europea.

• Modelo uniforme para visados de corta duración (Schengen).

• La Presidencia de la UE acuerda con el Parlamento reforzar la cooperación en materia de
protección de los consumidores a escala de la Unión.

• La Comisión avanza con nuevas normas de transparencia para los intermediarios de la
planificación fiscal.

• Éxito de la UE en la lucha contra las barreras comerciales.

• Entrada en vigor normas más rigurosas de la UE para combatir el blanqueo de capitales, la
elusión fiscal y la financiación del terrorismo.

• Entrada en vigor de las nuevas normas para facilitar los procedimientos de insolvencia
transfronterizo.

• La Comisión impone a Google una multa de 2,42 mil millones de euros por abuso de
posición dominante.

• Nuevo producto paneuropeo de pensiones individuales destinado a ayudar a los
consumidores a ahorrar para la jubilación.

• Agencia de Asilo de la UE: la Presidencia y el Parlamento Europeo alcanzan un amplio
acuerdo político.

• Acuerdo preliminar para una revisión de las normas vigentes de la UE sobre producción
ecológica y etiquetado de productos ecológicos.

• Controles de la entrada o salida de efectivo de la UE: el Consejo acuerda su posición de
negociación.

• Portabilidad transfronteriza de los servicios de contenidos en línea en el mercado interior.

• Fondos del mercado monetario.
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• Características de los barcos de pesca.
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Sumario

TRIBUNA

• El proceso de secesión en Cataluña y la Unión Europea, por Rafael ARENAS GARCÍA
(Catedrático de Derecho internacional privado. Universitat Autònoma de Barcelona).

• Brexit 2: Comienzo de las negociaciones e inicio de los debates conducente a la Gran Ley
Derogatoria británica (Great Repeal Bill), por José Carlos FERNÁNDEZ ROZAS (Catedrático de
Derecho internacional privado. Universidad Complutense de Madrid).

DOCTRINA

• La libre circulación de trabajadores nacionales de los Estados miembros: discriminación por
razón de nacionalidad e igualdad de condiciones laborales, por José Luis MONEREO PÉREZ
(Catedrático de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social. Universidad de Granada) y
Pompeyo Gabriel ORTEGA LOZANO (Contratado Predoctoral FPU. Derecho del Trabajo y de la
Seguridad Social. Universidad de Granada).

SENTENCIA SELECCIONADA

• Acerca de la vigencia de la doctrina TWD y de la complementariedad entre el Derecho de la
Unión Europea y el Derecho internacional humanitario en materia de actos terroristas (STJUE de
14 de marzo de 2017, asunto C-158/14), por Pilar PÉREZ-D’OCON (Máster de Derecho Europeo
en la Universidad Carlos III de Madrid Postgrado en Derecho Europeo y de la Competencia por la
Universidad de Zúrich).

• Control del Estado de origen vs protección de los intereses de los asegurados (STJUE de 27
de abril de 2017, asunto C-559/15): Onix Asigurãri sa e Istituto per la Vigilanza sulle
Assicurazioni), por Carlos GÓRRIZ LÓPEZ (Profesor titular de Derecho mercantil Universidad
Autónoma de Barcelona).

• La doble imposición en la Unión Europea: Aplicación de la Directiva 2011/96/UE sobre
matrices y filiales (STJUE de 17 de mayo de 2017, asunto C-68/15, X contra Ministerraad y
STJUE de 17 de mayo de 2017, asunto C-365/16), por José Antonio FERNÁNDEZ AMOR (Profesor
Titular de Derecho financiero y tributario, Universitat Autònoma de Barcelona).

• La sentencia del TJUE «TofuTown.com GmbH» (denominaciones utilizadas para la
comercialización de alimentos vegetales): fundamentos jurídicos y alcance, por Luis GONZÁLEZ
VAQUÉ (Exconsejero de la DG de Mercado interior. Comisión Europea)

JURISPRUDENCIA

• La Ley de Cogestión de los Trabajadores alemana es compatible con el Derecho de la Unión.
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• Conformidad con el Derecho humanitario de las medidas restrictivas específicas contra
determinadas personas y entidades con el fin de luchar contra el terrorismo.

• Prohibición a una compañía de seguros establecida en un Estado miembro de celebrar
nuevos contratos en el territorio de otro Estado miembro.

• Impuesto sobre los beneficios de las sociedades no residentes que ejerza unan actividad
económica en un Estado miembro por medio de un establecimiento permanente, incluida la filial
residente de una sociedad no residente.

• Los productos puramente vegetales no pueden comercializarse con denominaciones tales
como «leche», «nata», «mantequilla», «queso» o «yogur».

• Los gastos de anulación exigidos por las compañías aéreas pueden ser controlados por lo
que respecta a su carácter abusivo.

• Menor nacido por voluntad de sus padres en un Estado miembro distinto de aquel en el que
éstos tenían su residencia habitual y decisión de la madre de no regresar.

• Normativa de un Estado miembro que establece el carácter no reembolsable de los gastos
de traducción de los documentos acreditativos necesarios para la tramitación de una solicitud de
justicia gratuita.

• Recurso contra una resolución denegatoria de una solicitud de protección internacional por
pronunciarse en el órgano jurisdiccional sin oír al solicitante.

• Croacia es responsable de examinar las solicitudes de protección internacional de las
personas que cruzaron en masa su frontera durante la crisis migratoria de 2015-2016.

• El Tribunal de Justicia desestima los recursos de Eslovaquia y de Hungría contra el
mecanismo provisional de reubicación obligatoria de solicitantes de asilo.

• El Tribunal de Justicia anula la sentencia del Tribunal General que confirmó la multa de 1
060 millones de euros impuesta por la Comisión a Intel por abuso de posición dominante.

• Cálculo de a compensación debida a los pasajeros en caso de cancelación o gran retraso de
un vuelo.

• No puede registrarse la propuesta de iniciativa ciudadana europea dirigida a permitir la
cancelación de la deuda pública de los países en estado de necesidad.

ACTUALIDAD UE

• Formato de presentación normalizado para el documento de información sobre productos de
seguro.

• Diez años después del comienzo de la crisis: la Comisión proclama la recuperación gracias a
la intervención decisiva de la UE.

• España ratifica el Acuerdo de Asociación entre la Unión Europea y Ucrania.

• El Tribunal Supremo promueve cuestión prejudicial ante el TJUE sobre la indemnización por
cese del personal interino.

• Acceso a la justicia en materia medioambiental.

• Una posible remodelación de la Política Agrícola Común.

LA LEY Unión Europea nº 51, septiembre 2017, Nº 51, 29 de sep. de 2017, Editorial Wolters Kluwer

2 / 3



• Estado de la Unión 2017: El presidente Juncker refuerza las normas éticas para los
miembros de la Comisión en un nuevo Código de conducta.

• Firma del Acuerdo Marco entre la Unión Europea y sus Estados miembros y Australia para
profundizar la cooperación en seguridad, clima y economía.

• Los divorcios privados no entran dentro del ámbito de aplicación del Reglamento «Roma
III».

• Hacia una fiscalidad justa de la economía digital.

• La Unión Europea y Naciones Unidas se unen para eliminar la violencia contra las mujeres y
las niñas.

• Creación del «Centro de Cuestiones Fronterizas».

• Entrada en vigor provisional del acuerdo comercial entre la UE y Canadá.

• El Parlamento Europeo pide endurecer los controles a la exportación de armas.

• La cláusula de arbitraje incluida en el acuerdo celebrado entre los Países Bajos y Eslovaquia
sobre la protección de las inversiones es compatible con el Derecho de la Unión.

• Un despido colectivo no siempre puede considerarse un «caso excepcional» que permita
despedir a una trabajadora embarazada.

LA LEY Unión Europea nº 51, septiembre 2017, Nº 51, 29 de sep. de 2017, Editorial Wolters Kluwer

3 / 3









19/9/2017 RDUNED : revista de derecho UNED. Año 2017, n. 20 - e-spacio

http://e-spacio.uned.es/fez/collection/bibliuned:RDUNED-2017-20 1/2

Refinar

Published Date
2017 (31)
 
Display Type
Artículo de revista (31)
 
Collection
RDUNED : revista de derecho
UNED. Año 2017, n. 20 (31)
Set de artículo (31)
Set de openaire (31)
 
Journal Name
RDUNED : revista de derecho
UNED (30)
 
Keywords
Derecho (31)
 

 RDUNED : revista de derecho UNED. Año 2017, n. 20

Parents: Revista RDUNED  

 

Salinas, Ana . (2017) Brexit, cooperación judicial en materia civil y su repercusión
en los acuerdos de mediación transfronterizos. 65 24

Cruz Martínez, María Teresa de la . (2017) Comentarios jurídicos sobre la STC N.º
162/2016 (Sala Primera) de 3 de octubre de 2016. 45 11

Goig Martínez, Juan Manuel . (2017) Del autonomismo a la revolución. Historia del
constitucionalismo en Cuba. 35 10

Miguel Beriain, Íñigo de . (2017) El nuevo marco normativo de la responsabilidad
de los servidores públicos. 35 23

Ramírez Bernal, Carmen . (2017) El origen normativo de los servicios municipales
de prestación obligatoria. Antiguo régimen y primer constitucionalismo. 21 11

Herrera de las Heras, Ramón . (2017) El requisito de la identificación de la finca en
el ejercicio de la acción reivindicatoria. 56 11

Panizo Alonso, Julio M. . (2017) El tratamiento normativo de los símbolos oficiales
en el entorno europeo: el caso de España y sus países cercanos. 26 8

Fernández Carrasco, Eulogio . (2017) El último alguacil mayor de la Inquisición en
Cuenca. Santiago Antelo Coronel. 21 6

Cabello Gil, Laura María . (2017) Geolocalización a través de direcciones IP. 34 14

López Rodríguez, Fernando . (2017) Intertextualidad dramática y derechos de autor. 23 9

Sánchez Quiñones, Luis . (2017) La calificación del despido de trabajador en
situación de incapacidad temporal. ¿discriminación o discrecionalidad empresarial?. 60 18

Guasch Portas, Vicente . (2017) La computación en nube y las transferencias
internacionales de datos en el nuevo reglamento de la UE. 20 10

Suárez Collía, Diana Isabel . (2017) La función rehabilitadora del menor
delincuente. 44 17

Muñoz Llinás, Jaime Ignacio . (2017) La influencia de la corte española en el
gobierno de Florencia: 1512-1530. 22 12

Pérez Jordá, Iván . (2017) La interrupción de la prescripción del procedimiento
sancionador tributario por actuaciones administrativas tendentes a la imposición de
la sanción tributaria.

37 10

Alba Bermúdez, Juan Manuel . (2017) La legislación ecuatoriana en el marco de las
declaraciones y convenios de ámbito internacional: los derechos del paciente. 4599 4449

Serrano Tárraga, María Dolores . (2017) La medición del delito y la importancia de
sus aportaciones para la criminología contemporánea. 33 7

Pérez García, Miguel Alberto . (2017) La organización de los Muiscas a la llegada
de los españoles. 16 5

Úbeda Martínez-Valera, Paola . (2017) La prevención del blanqueo de capitales y la
abogacía. 45 15

Gil González, Fernando . (2017) La represión de las nuevas formas de sociabilidad
en el siglo XVIII: procesos seguidos por el tribunal de la Inquisición a los masones. 45 8

Mingorance Sánchez, José Antonio . (2017) La seguridad vial en el ordenamiento
penal: justificación y crítica. 42 10

Rea Falcón, Miguel Eduardo . (2017) Los extranjeros en Estados Unidos de
América y el cumplimiento del artículo 36 de la Convención de Viena sobre
relaciones consulares.

16 13

Alonso Furelos, Juan Manuel . (2017) Notas sobre bibliografía jurídica española. S.
XVI a XIX. Segunda parte. 22 6

López Ruiz, Francisco . (2017) Notas sobre la globalización financiera y su impacto
en el estado de derecho. 29 12

. (2017) Presentación. 39 16

Ordenar resultados por  Título  Asc Mostrar resultados  Por defecto Resultados por página  50

Resultados de la Navegación (31) RSS para este conjunto de resultados

http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_14]=2017
http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_11]=423
http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_8]=bibliuned:RDUNED-2017-20
http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_8]=bibliuned:Setarticulo
http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_8]=bibliuned:Setopenaire
http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_34]=RDUNED:revistadederechoUNED
http://e-spacio.uned.es/list/?cat=quick_filter&search_keys0=ismemberof3Abibliuned:RDUNED-2017-20&search_keys[core_12]=Derecho
http://e-spacio.uned.es/fez/community/bibliuned:revistaRDUNED
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Salinas,%20Ana/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5115
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5115
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Cruz%20Mart%C3%ADnez,%20Mar%C3%ADa%20Teresa%20de%20la/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5055
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5055
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Goig%20Mart%C3%ADnez,%20Juan%20Manuel/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5015
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5015
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Miguel%20Beriain,%20%C3%8D%C3%B1igo%20de/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5080
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5080
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Ram%C3%ADrez%20Bernal,%20Carmen/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5105
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5105
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Herrera%20de%20las%20Heras,%20Ram%C3%B3n/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5025
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5025
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Panizo%20Alonso,%20Julio%20M./
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5095
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5095
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Fern%C3%A1ndez%20Carrasco,%20Eulogio/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5010
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5010
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Cabello%20Gil,%20Laura%20Mar%C3%ADa/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5050
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5050
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/L%C3%B3pez%20Rodr%C3%ADguez,%20Fernando/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5070
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5070
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/S%C3%A1nchez%20Qui%C3%B1ones,%20Luis/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5120
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5120
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Guasch%20Portas,%20Vicente/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5065
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5065
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Su%C3%A1rez%20Coll%C3%ADa,%20Diana%20Isabel/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5125
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5125
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Mu%C3%B1oz%20Llin%C3%A1s,%20Jaime%20Ignacio/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5090
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5090
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/P%C3%A9rez%20Jord%C3%A1,%20Iv%C3%A1n/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5035
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5035
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Alba%20Berm%C3%BAdez,%20Juan%20Manuel/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5045
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5045
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Serrano%20T%C3%A1rraga,%20Mar%C3%ADa%20Dolores/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5020
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5020
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/P%C3%A9rez%20Garc%C3%ADa,%20Miguel%20Alberto/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5100
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5100
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/%C3%9Abeda%20Mart%C3%ADnez-Valera,%20Paola/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5130
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5130
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Gil%20Gonz%C3%A1lez,%20Fernando/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5060
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5060
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Mingorance%20S%C3%A1nchez,%20Jos%C3%A9%20Antonio/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5085
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5085
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Rea%20Falc%C3%B3n,%20Miguel%20Eduardo/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5110
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5110
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Alonso%20Furelos,%20Juan%20Manuel/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5005
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5005
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/L%C3%B3pez%20Ruiz,%20Francisco/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5030
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5030
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5000
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5000
http://e-spacio.uned.es/fez/collection/bibliuned:RDUNED-2017-20?tpl=2


19/9/2017 RDUNED : revista de derecho UNED. Año 2017, n. 20 - e-spacio

http://e-spacio.uned.es/fez/collection/bibliuned:RDUNED-2017-20 2/2

Aira González, Patricia . (2017) Reflexiones jurídicas en torno a la consideración de
la empresa transnacional como sujeto del derecho internacional.

22 11

Villalba Olivella, Javier . (2017) Relación entre variables en el miedo al delito. 46 7

Muñoz Catalán, Elisa . (2017) RESEÑA de: García Garrido, Manuel Jesús,
Instituciones y Casos de Derecho Romano. Ediciones Académicas, Madrid, 2012,
275 págs..

44 7

López Serrano, Aída . (2017) RESEÑA de: Radicalism and Terrorism in the 21 st
Century. Implications for Security. Studies in politics, security and society Vol.9.
Peter Lang Edition. Frankfurt, 2017. 321 págs., de Anna Sroka, Fanny Castro-Rial
Gorrone, Rubén Darío Torres Cumbr.

32 7

Hidalgo Cerezo, Alberto . (2017) RESEÑA de: VVAA. Echezarreta Ferrer, Mayte
(Dir.): «La Residencia de los Gerontoinmigrantes: derechos y obligaciones de los
jubilados extranjeros en los lugares europeos de retiro». Editorial Tirant lo Blanch,
Valencia, 2016. 367 páginas..

47 15

Maza de Lizana Rodríguez, José L. . (2017) Un consejero valenciano del siglo XV: Pero Maça de
Liçana i d’Alagó. 14 5

http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Aira%20Gonz%C3%A1lez,%20Patricia/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5040
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5040
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Villalba%20Olivella,%20Javier/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5135
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5135
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Mu%C3%B1oz%20Catal%C3%A1n,%20Elisa/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5150
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5150
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/L%C3%B3pez%20Serrano,%20A%C3%ADda/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5145
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5145
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Hidalgo%20Cerezo,%20Alberto/
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5140
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5140
http://e-spacio.uned.es/fez/list/author/Maza%20de%20Lizana%20Rodr%C3%ADguez,%20Jos%C3%A9%20L./
http://e-spacio.uned.es/fez/view/bibliuned:RDUNED-2017-20-5075
http://e-spacio.uned.es/fez/stat_details.php?action=show_detail&pid=bibliuned:RDUNED-2017-20-5075


 R
E

V
IS

T
A

 D
E

 A
dm

in
is

tr
ac

ió
n 

P
úb

lic
a

203

 C
E

P
C

 REVISTA DE

Administración 
Pública

CARMEN CHINCHILLA MARÍN

Las sociedades mercantiles públicas. Su naturaleza 
jurídica privada y su personalidad jurídica 
diferenciada: ¿realidad o fi cción?

MANUEL GÓMEZ TOMILLO

La culpabilidad de las personas jurídicas por la 
comisión de infracciones administrativas: especial 
referencia a los programas de cumplimiento

VÍCTOR TORRE DE SILVA LÓPEZ DE LETONA

Responsabilidad por nacimiento evitable (wrongful 
birth) y discapacidad

TOMÁS-RAMÓN FERNÁNDEZ

El contencioso urbanístico y su necesaria reforma

203
mayo/agosto

2017

ESTUDIOS
■

JURISPRUDENCIA
■

CRÓNICA
ADMINISTRATIVA

■

BIBLIOGRAFÍA

Revista de Administración Pública
ISSN-L 0034-7639

Núm. 203, mayo-agosto 2017

 C
E

N
T

R
O

 D
E

  E
ST

U
D

IO
S 

 P
O

L
ÍT

IC
O

S 
Y

  C
O

N
ST

IT
U

C
IO

N
A

L
E

S

ISSN-L: 0034-7639

Portada Rap 203.indd   1Portada Rap 203.indd   1 01/08/17   10:5801/08/17   10:58



SUMARIO

Núm. 203, mayo/agosto 2017

Franck Moderne. In memoriam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11-14

ESTUDIOS

carmen chinchilla marín
Las sociedades mercantiles públicas. Su naturaleza jurídica priva-
da y su personalidad jurídica diferenciada: ¿realidad o fi cción? . .  17-56

manuel gómez tomillo
La culpabilidad de las personas jurídicas por la comisión de in-
fracciones administrativas: especial referencia a los programas de 
cumplimiento  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  57-88

víctor torre de silva lópez de letona
Responsabilidad por nacimiento evitable (wrongful birth) y dis-
capacidad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  89-136

tomás-ramón fernández
El contencioso urbanístico y su necesaria reforma  . . . . . . . . . . .  137-162

JURISPRUDENCIA

Comentarios monográficos

juan ramón fernández torres
La paradoja de la insufi ciencia de recursos hídricos hunde el Plan 
General de Santander. A propósito de la STS de 8 de noviembre 
de 2016 (RC 2682/2015)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  165-183

santiago gonzález-varas ibáñez
Retos de la ejecución provisional de sentencias  . . . . . . . . . . . . .  185-209

josé ramón polo sabau
La fi nanciación pública de las confesiones religiosas y el principio 
de igualdad. A propósito de la STS de 14 de diciembre de 2016  .  211-233

maría josé alonso mas
De nuevo sobre la prevalencia del derecho estatal y la inaplica-
ción judicial del derecho autonómico  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  235-265



Notas de jurisprudencia contencioso-administrativa 
(t. font i llovet, a. peñalver i cabré, f. rodríguez pontón 
y j. tornos mas)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 267-289

Notas de jurisprudencia del Tribunal Europeo de Derechos 
Humanos (o. bouazza ariño) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  291-305

CRÓNICA ADMINISTRATIVA

Española y de la Unión Europea

martín bassols coma
La tramitación parlamentaria de la Ley de la Jurisdicción Con-
tencioso-administrativa de 1956: modifi caciones e innovaciones 
incorporadas  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  309-341

íñigo del guayo castiella 
Consumidores vulnerables en el sector eléctrico, lucha contra la 
pobreza energética y el bono social  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  343-381

unai aberasturi gorriño
La lista de deudores de la Ley General Tributaria, ¿una medida 
sancionadora proporcional? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  383-421

gregorio arena 
Un nuevo derecho para la administración compartida de los bie-
nes comunes. La experiencia italiana  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  423-441

Extranjera

allan r. brewer-carías
Control de constitucionalidad y justicia cautelar en los Estados 
Unidos: el caso de la orden ejecutiva sobre asuntos de inmigra-
ción de 27 de enero de 2017 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  443-478

BIBLIOGRAFÍA

Recensiones y noticias de libros

s. cassese (coord.): Instituzioni di Diritto Amministrativo, por 
Héctor Iglesias Sevillano  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  481-485

josé ramón chaves: Vademécum de oposiciones y concursos, por 
Juan José Rastrollo Suárez  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  485-489

jesús gonzález pérez: La dignidad de la persona, por Íñigo 
Martínez de Pisón Aparicio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  489-492



josé carlos laguna de paz: Derecho Administrativo Económico, 
por José Esteve Pardo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  492-495

joan manuel trayter jiménez: Derecho Administrativo. Parte 
General, por M.ª Mercedes Cuyás Palazón . . . . . . . . . . . . . . . . .  495-499

diego zegarra valdivia (coord.): El derecho del medio ambien-
te y los instrumentos de tutela administrativa. Libro homenaje al 
maestro Ramón Martín Mateo, por M.ª Teresa Acosta Penco  . . .  499-504



REVISTA DE

Derecho  
Comunitario Europeo

R
E

V
IS

TA
 D

E
 D

er
ec

ho
 C

om
un

ita
ri

o 
E

ur
op

eo

57
Año 21

mayo/agosto

2017

ESTUDIOS


NOTAS


JURISPRUDENCIA


RECENSIONES

Revista de Derecho Comunitario Europeo 
ISSN-L 1138-4026

Núm. 57, mayo-agosto 2017

CE
N

TR
O

 D
E 

ES
TU

D
IO

S 
PO

LÍ
TI

CO
S 

Y 
CO

N
ST

IT
U

CI
O

NA
LE

S

C 
E 

P 
C

57

EDITORIAL

JAVIER DÍEZ-HOECHLEITNER 
La nueva política comercial de la Unión Europea 
desborda el marco de sus competencias	

ESTUDIOS

ÁNGEL SÁNCHEZ LEGIDO  
Acceso a la protección internacional en la Europa 
fortaleza: batalla por el visado humanitario europeo

MARTA SOBRIDO PRIETO 
La Unión Europea como sujeto jurídico  
internacional singular en la gobernanza ártica 

ALBERTO QUINTAS SEARA  
El traslado transfronterizo de la sede social 	  

NOTAS

JOSÉ MARÍA CONTRERAS MAZARÍO  
EL TJUE no prohíbe el uso del velo islámico	

NICOLA RUCCIA       
The role of the private sector in resolution for 
banks	

GABRIEL BALLESTEROS PINILLA  
Y CRISTINA MONTES CHIVITE       
Explotación sostenible de recursos naturales  
en zonas especiales de conservación de la  
Red Natura 2000

ISSN-L 1138-4026
00057



EDITORIAL

javier díez-hoechleitner  
La nueva política comercial de la Unión Europea desborda el mer-

co de sus competencias  
403-429

 
ESTUDIOS

ángel sánchez legido 
El arriesgado acceso a la protección internacional en la Europa 
fortaleza: la batalla por el visado humanitario europeo 433-472

marta sobrido prieto 
La UE como sujeto jurídico internacional singular en la gober-

nanza ártica 473-516

alberto quintas seara 
El traslado transfronterizo de la sede social: la necesidad de 

articular una respuesta desde la óptica del derecho societario 
europeo 517-574

NOTAS

josé maría contreras mazarío
EL TJUE no prohíbe el uso del velo islámico. (Comentario 
a las sentencias del TJUE de 14 de marzo de 2017, asuntos 

C-157/15 y C-157/16) 577-613

nicola ruccia
The role of the private sector in resolution for banks 615-640

gabriel ballesteros pinilla y cristina montes chivite
Explotación sostenible de recursos naturales en zonas especiales 
de conservación (ZECs) que conforman la Red Natura 2000 de 
la Unión Europea: un análisis de los proyectos mineros 641-668

SUMARIO

Año 21. Núm. 57, mayo/agosto 2017

EDITORIAL

javier díez-hoechleitner  
La nueva política comercial de la Unión Europea desborda el 
marco de sus competencias. Comentarios preliminares al Dicta-
men 2/15 del TJUE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                

ESTUDIOS

ángel sánchez legido 
El arriesgado acceso a la protección internacional en la Europa 
fortaleza: la batalla por el visado humanitario europeo . . . . . . .      

marta sobrido prieto 
La Unión Europea como sujeto jurídico internacional singular 
en la gobernanza ártica . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              

alberto quintas seara 
El traslado transfronterizo de la sede social: la necesidad de ar-
ticular una respuesta desde la óptica del derecho societario eu-
ropeo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         

NOTAS

josé maría contreras mazarío
EL TJUE no prohíbe el uso del velo islámico. Comentario a las 
sentencias del TJUE de 14 de marzo de 2017, asuntos C-157/15 
y C-157/16  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      

nicola ruccia
The role of the private sector in resolution for banks  . . . . . . . .       

gabriel ballesteros pinilla y cristina montes chivite
Explotación sostenible de recursos naturales en zonas especiales 
de conservación (ZEC) que conforman la Red Natura 2000 de 
la Unión Europea: un análisis de los proyectos mineros  . . . . . .     



JURISPRUDENCIA

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LA UNIÓN EUROPEA

francisco pertíñez vílchez 
La incompatibilidad con la Directiva 93/13 de la limitación 

temporal de los efectos restitutorios vinculados a la declaración 
judicial del carácter abusivo de una cláusula contractual. Co-

mentario de la sentencia de 21 diciembre 2016, Gutiérrez Na-
ranjo y otros 671-688

josé antonio valles cavia 
El concepto de acto terrorista y el comportamiento de fuerzas 
armadas en período de conflicto. Comentario de la sentencia 

asunto C-158/14 689-707

pilar concellón fernández 
De nuevo sobre el concepto de órgano jurisdiccional a efectos 

del artículo 267 TFUE: los secretarios judiciales y el expediente 
de jura de cuentas. Comentario de la sentencia TJUE de 16 de 

febrero de 2017, C-503/15, Margarit Panicello 709-733

fernando castillo de la torre y petra nemeckova  
Crónica de Jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión 

Europea, enero-abril 2017  735-776

TRIBUNAL EUROPEO DE DERECHOS HUMANOS

marta cabrera martín 
Crónica de jurisprudencia del Tribunal Europeo de Derechos 

Humanos, enero-abril 2017   777-806

BIBLIOGRAFÍA

recensiones
luis m. hinojosa-martínez y josé maria beneyto (eds.), Eu-

ropean banking unione, por Rayo 809-811

isaac soca torres, La cuestión prejudicial europea. Planteamien-
to y competencia del Tribunal de Justicia, por Manuel Cienfuegos 

Mateo 812-815

isabel báez lechuga, Análisis jurídico-político de la Iniciativa 
Ciudadana Europea en el contexto de un equilibrio institucional 

complejo: posibles efectos dinamizadores de la democracia a partir 
de la introducción de la iniciativa ciudadana en la Unión Euro-

pea, por Augusto Piqueras García 816-819

JURISPRUDENCIA

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LA UNIÓN EUROPEA

francisco pertíñez vílchez 
La incompatibilidad con la Directiva 93/13 de la limitación tem-
poral de los efectos restitutorios vinculados a la declaración judi-
cial del carácter abusivo de una cláusula contractual. Comentario 
de la Sentencia de 21 de diciembre de 2016, Gutiérrez Naranjo 
y otros  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                          

josé antonio valles cavia 
El concepto de acto terrorista y el comportamiento de fuerzas 
armadas en período de conflicto. Comentario de la sentencia 
TJUE (Gran Sala) de 14 de marzo de 2017, asunto C-158/14 . 

pilar concellón fernández 
De nuevo sobre el concepto de órgano jurisdiccional a efectos 
del Artículo 267 TFUE: los secretarios judiciales y el expediente 
de jura de cuentas. Comentario de la sentencia TJUE de 16 de 
febrero de 2017, C-503/15, Margarit Panicello  . . . . . . . . . . . .           

fernando castillo de la torre y petra nemeckova  
Crónica de Jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión 
Europea, enero-abril 2017  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           

TRIBUNAL EUROPEO DE DERECHOS HUMANOS

marta cabrera martín 
Crónica de jurisprudencia del Tribunal Europeo de Derechos 
Humanos, enero-abril 2017   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                         

BIBLIOGRAFÍA

recensiones
luis m. hinojosa-martínez y josé maria beneyto (eds.): European 
Banking Union. The New Regime, por Andreu Olesti Rayo  . . . . . . .     

isaac soca torres: La cuestión prejudicial europea. Planteamien-
to y competencia del Tribunal de Justicia, por Manuel Cienfuegos 
Mateo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                           

isabel báez lechuga: Análisis jurídico-político de la Iniciativa 
Ciudadana Europea en el contexto de un equilibrio institucional 
complejo: posibles efectos dinamizadores de la democracia a partir 
de la introducción de la iniciativa ciudadana en la Unión Europea, 
por Augusto J. Piqueras García . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        











ISSN: 1989-8975  –  http://revistasonline.inap.es/index.php?journal=REALA

Número 6
Nueva época

Noviembre, 2016

Estudios
Las ordenanzas locales como instrumento de exclusión social: la regulación que afecta a las per-

sonas sin hogar es derecho administrativo del enemigo
Eduardo Melero Alonso.............................................................................................................� 7-26

El secreto estadístico y el padrón municipal de habitantes
Alberto de la Fuente Miguélez....................................................................................................� 27-38

La Dirección General de Propios y Arbitrios del Reino (1824-1834)
José Vicente Lorenzo Jiménez.....................................................................................................� 39-54

Crónicas
La oferta electoral del Bloque Nacionalista Galego (BNG) en las elecciones autonómicas

Cristina Ares Castro-Conde.......................................................................................................� 55-69

Experiencias y casos
Council Appointed Mayors in Spain: Effects on Local Democracy

María Jesús García García..........................................................................................................� 70-78

Incidencia de la Ley 27/2013, de 27 de diciembre, de Racionalización y Sostenibilidad de la Admi-
nistración Local en las competencias municipales en materia de mercado de abastos
M.ª Ángeles González Bustos.....................................................................................................� 79-91

La indeterminación competencial y la potestad sancionadora de los entes locales como presupuesto fa-
llido para la sustitución de las sanciones administrativas por trabajos en beneficio de la comunidad
Cristian Rodríguez Alonso..........................................................................................................� 92-104

Elaboración de disposiciones de carácter general en la Administración Local, tras la entrada en 
vigor de la Ley 39/2015
Alejandro Ramón Antelo Martínez..............................................................................................� 105-121

Recensiones
Joan AMENÓS ÁLAMO, El mito legal de la ciudad compacta, Servicio de Publicaciones de la UAB, 

Barcelona, diciembre de 2015
Oriol Caudevilla Parellada.........................................................................................................� 122-128

Revista de estudios de la Administración Local y Autonómica

inap.es
http://revistasonline.inap.es



﻿

SUMARIO� 5

Sumario / Table of contents

Estudios
Las ordenanzas locales como instrumento de exclusión social: la regulación que afecta a las perso-

nas sin hogar es derecho administrativo del enemigo
Local ordinances as an instrument of social exclusion: the regulation affecting the homeless is administrative 

law of the enemy
Eduardo Melero Alonso................................................................................................................ � 7

El secreto estadístico y el padrón municipal de habitantes
Statistical confidentiality and municipal register of inhabitants

Alberto de la Fuente Miguélez....................................................................................................... � 27

La Dirección General de Propios y Arbitrios del Reino (1824-1834)
The Directorate-General of Propios and Arbitrios of the Kingdom

José Vicente Lorenzo Jiménez........................................................................................................ � 39

Crónicas
La oferta electoral del Bloque Nacionalista Galego (BNG) en las elecciones autonómicas
The electoral offer of the Bloque Nacionalista Galego (BNG) at the regional level

Cristina Ares Castro-Conde.......................................................................................................... � 55

Experiencias y casos

Council Appointed Mayors in Spain: Effects on Local Democracy
El sistema de elección del Alcalde en España: Efectos en la democracia local

María Jesús García García............................................................................................................. � 70

Incidencia de la Ley 27/2013, de 27 de diciembre, de Racionalización y Sostenibilidad de la Adminis-
tración Local en las competencias municipales en materia de mercado de abastos

Incidence of Law 27/2013, of 27 December, Rationalization and Sustainability of Local Government 
in municipal responsibilities for food market
M.ª Ángeles González Bustos........................................................................................................ � 79

La indeterminación competencial y la potestad sancionadora de los entes locales como presupuesto falli-
do para la sustitución de las sanciones administrativas por trabajos en beneficio de la comunidad

Competence uncertainty and legal authority of the local entity as an unsuccessful measurement to 
the replacement of administrative sanctions by community services
Cristian Rodríguez Alonso............................................................................................................. � 92



﻿

SUMARIO

reala. Nueva Época  –  N.o 6, noviembre 2016  –  ISSN: 1989-8975  –  [Págs. 1-6]

SUMARIO� 6

Elaboración de disposiciones de carácter general en la Administración Local, tras la entrada en vigor 
de la Ley 39/2015

Development of general provisions in the Local Government, following the entry into force of Law 
39/2015
Alejandro Ramón Antelo Martínez................................................................................................. � 105

Recensiones

Joan AMENÓS ÁLAMO, El mito legal de la ciudad compacta, Servicio de Publicaciones de la UAB, 
Barcelona, diciembre de 2015

Joan AMENÓS ÁLAMO, El mito legal de la ciudad compacta, Servicio de Publicaciones de la UAB, 
Barcelona, 2015 december
Oriol Caudevilla Parellada............................................................................................................ � 122

Autores...........................................................................................................................................� 126



ISSN: 1989-8975  –  DOI: 10.24965/reala  –  http://revistasonline.inap.es/index.php?journal=REALA

Número 7
Nueva época

Mayo, 2017

Artículos
Los contratos para la prestación conjunta de servicios públicos locales
Contracts for joint provision of local public services

Francisco José Villar Rojas ................................................................................................... � 5-18

La disolución y liquidación de los consorcios administrativos
Dissolution and liquidation of administrative consortia

Federico A. Castillo Blanco ................................................................................................... � 19-44

Medidas de prevencion de corrupcion y refuerzo de la transparencia en la contratacion publica
Measures to prevent corruption and increase transparency in public procurement

J. M. Gimeno Feliu ...................................................................................................................... � 45-67

Planes urbanísticos y planes de vivienda: la extraña pareja
Urban plans and housing plans: the strange couple

Marcos Vaquer Caballería ...................................................................................................... � 68-85

El sistema de la lucha contra la corrupción en Italia. Características, tendencias y problemas abiertos
The anti-corruption system in Italy. Features, trends and opened problems

Enrico Carloni .......................................................................................................................... � 86-102

Estudios breves
Liberalización de servicios públicos locales y modalidades de actuación local en los sectores 

liberalizados
Liberalization of local public services and modalities of local action in the liberalized sectors

Joaquín Tornos Mas ................................................................................................................. � 103-114

Enfoque de la autonomía local en los sistemas alemán y británico de financiación municipal
Approach to local autonomy in the German and British systems of municipal financing

Francisco Javier Durán García ............................................................................................... � 115-125

Comunicaciones y comentarios jurisprudenciales
La subasta de medicamentos en Andalucía. Cuestiones controvertidas y perspectivas de futuro
The auction of medicines in Andalucía. Controversial issues and future prospects

Elsa Marina Álvarez González ................................................................................................ � 126-142

Revista de estudios de la Administración Local y Autonómica

inap.es
http://revistasonline.inap.es



﻿

SUMARIO� 4

Sumario / Table of contents

Artículos
Los contratos para la prestación conjunta de servicios públicos locales
Contracts for joint provision of local public services

Francisco José Villar Rojas ................................................................................................... � 5

La disolución y liquidación de los consorcios administrativos
Dissolution and liquidation of administrative consortia

Federico A. Castillo Blanco ................................................................................................... � 19

Medidas de prevencion de corrupcion y refuerzo de la transparencia en la contratacion publica
Measures to prevent corruption and increase transparency in public procurement

J. M. Gimeno Feliu ...................................................................................................................... � 45

Planes urbanísticos y planes de vivienda: la extraña pareja
Urban plans and housing plans: the strange couple

Marcos Vaquer Caballería ...................................................................................................... � 68

El sistema de la lucha contra la corrupción en Italia. Características, tendencias y problemas abiertos
The anti-corruption system in Italy. Features, trends and opened problems

Enrico Carloni .......................................................................................................................... � 86

Estudios breves
Liberalización de servicios públicos locales y modalidades de actuación local en los sectores 

liberalizados
Liberalization of local public services and modalities of local action in the liberalized sectors

Joaquín Tornos Mas ................................................................................................................. � 103

Enfoque de la autonomía local en los sistemas alemán y británico de financiación municipal
Approach to local autonomy in the German and British systems of municipal financing

Francisco Javier Durán García ............................................................................................... � 115

Comunicaciones y comentarios jurisprudenciales

La subasta de medicamentos en Andalucía. Cuestiones controvertidas y perspectivas de futuro
The auction of medicines in Andalucía. Controversial issues and future prospects

Elsa Marina Álvarez González ................................................................................................ � 126

Autores...........................................................................................................................................� 143







REVISTA ESPAÑOLA DE CIENCIA POLÍTICA NÚM. 44





110

REVISTA ESPAÑOLA DE

Derecho
Constitucional

110
Año 37

Revista Española  
de Derecho Constitucional

ISSN-L 0211-5743
Núm. 110, mayo-agosto 2017

CE
N

TR
O

 D
E

ES
TU

D
IO

S
CO

N
ST

IT
U

CI
O

N
AL

ES
PO

LÍ
TI

CO
S 

Y

MIGUEL HERRERO DE MIÑÓN 
Las funciones interconstitucionales del jefe  
del Estado parlamentario

CARLOS GARRIDO LÓPEZ 
Naturaleza jurídica y control jurisdiccional  
de las decisiones constitucionales de excepción

JUANA GOIZUETA VÉRTIZ 
La cooperación policial en el seno de Europol: el 
principio de disponibilidad y la confidencialidad  
de la información

JOSÉ IGNACIO CUBERO MARCOS 
La vis expansiva de los derechos fundamentales  
y su incidencia en la configuración y exigibilidad  
de los derechos sociales

ESTUDIOS



NOTAS



JURISPRUDENCIA



CRÍTICA DE LIBROS

mayo/agosto

2017



SUMARIO

Año 37. Núm. 110, mayo/agosto 2017

ESTUDIOS

miguel herrero de miñón
Las funciones interconstitucionales del jefe del Estado parla-
mentario . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                           	 13-42

carlos garrido lópez
Naturaleza jurídica y control jurisdiccional de las decisiones 
constitucionales de excepción . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           	 43-73

juana goizueta vértiz
La cooperación policial en el seno de Europol: el principio de 
disponibilidad y la confidencialidad de la información . . . . . . .        	 75-103

josé ignacio cubero marcos
La vis expansiva de los derechos fundamentales y su incidencia 
en la configuración y exigibilidad de los derechos sociales . . . . . 	 105-140

NOTAS

antonio-martín porras gómez
La posición de la Autoridad Independiente de Responsabilidad 
Fiscal en el sistema constitucional de control financiero . . . . . .       	 143-163

miquel pons-portella
La extinción judicial de los partidos políticos inactivos: una 
inadvertida novedad de la Ley Orgánica 3/2015, de 30 de 
marzo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                           	 165-184

JURISPRUDENCIA

Actividad del Tribunal Constitucional: relación de sentencias 
dictadas durante el primer cuatrimestre de 2017 . . . . . . . . . . . .             	 187-208



Doctrina del Tribunal Constitucional durante el primer cuatri-
mestre de 2017 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      	 209-250

estudios críticos

maría j. roca
Impacto de la jurisprudencia del TEDH y la Corte IDH sobre 
libertad religiosa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     	 253-281

carolina riveros ferrada
Breve análisis de la Sentencia del Tribunal Constitucional ale-
mán de 21 de julio de 2010 en relación con la desigualdad entre 
matrimonio y parejas inscritas en materia de la ley de impuestos 
a la herencia y a las donaciones . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                          	 283-304

ana valero heredia
Los discursos del odio. Un estudio jurisprudencial . . . . . . . . . .           	 305-333

CRÍTICA DE LIBROS

joaquín varela suanzes-carpegna
Constitucionalismo antiguo y moderno . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   	 337-346

marian ahumada
El nuevo Leviatán: el desafío del constitucionalismo europeo . .   	 347-354

eva sáenz royo
¿Democracia de abajo arriba vs. democracia de arriba abajo? El 
papel de los partidos en los instrumentos de democracia directa 	 355-368

COLABORAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        	 369



























revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonò-
mics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis au-

tonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis 
autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana 

d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valen-
ciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista va-
lenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista 

valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revis-
ta valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics re-
vista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics 

COL·LABOREN

Antonia Agulló Agüero
Rafael Beneyto Cabanes
Vicent Cucarella Tormo

Antonio López Díaz
Luis Manent Alonso

Amparo Navarro Faure
Germán Orón Moratal
Francisco Pérez García

José Antonio Pérez García
Jesús Ramos Prieto 

d’estudis

revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonò-
mics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis au-

tonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis 
autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana 

d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valen-
ciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista va-
lenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista 

valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revis-
ta valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics re-
vista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics revista valenciana d’estudis autonòmics 

revista valenciana d’estudis autonòmics

Autonomia 
política i sistema 
de fi nançament: 
política i sistema 
de fi nançament: 
política i sistema 

les carències d’un 
de fi nançament: 

les carències d’un 
de fi nançament: 

model caduc

Au
to

no
m

ia
 p

ol
íti

ca
 i s

ist
em

a d
e fi

 n
an

ça
m

en
t: 

le
s c

ar
èn

ci
es

 d
’u

n 
m

od
el 

ca
du

c
Au

to
no

m
ia

 p
ol

íti
ca

 i s
ist

em
a d

e fi
 n

an
ça

m
en

t: 
le

s c
ar

èn
ci

es
 d

’u
n 

m
od

el 
ca

du
c

Au
to

no
m

ia
 p

ol
íti

ca
 i s

ist
em

a d
e fi

 n
an

ça
m

en
t: 

CONSELLERIA DE TRANSPARÈNCIA,
RESPONSABILITAT SOCIAL, PARTICIPACIÓ I COOPERACIÓ

CONSELLERIA DE TRANSPARÈNCIA,
RESPONSABILITAT SOCIAL, PARTICIPACIÓ I COOPERACIÓ



Su
m

ar
i

Estudis
El doble ajust fiscal de la Comunitat Valenciana
Francisco Pérez García y Vicent Cucarella Tormo

La sostenibilitat de les finances públiques de la Generalitat
Rafael Beneyto Cabanes

Gasto público autonómico y estabilidad presupuestaria
Antonio López Díaz

La conciliación entre la estabilidad presupuestaria y una Hacienda autonómica 
social
Amparo Navarro Faure

Problemas de nivelación vertical en el Estado autonómico. Gestión de la  
estabilidad presupuestaria y suficiencia de recursos para el Estado del Bienestar
José Antonio Pérez García

La reforma del sistema de financiación de las Comunidades Autónomas:  
algunas reflexiones sobre los recursos tributarios autonómicos
Jesús Ramos Prieto

Financiación autonómica, incumplimientos en materia de estabilidad 
presupuestaria, responsabilidades y eventual derivación
Germán Orón Moratal

Las tasas autonómicas y su función en la financiación de algunos servicios 
públicos esenciales
Antonia Agulló Agüero

Jurisprudència
Los intereses de demora de la prestación farmacéutica ambulatoria
Luis Manent Alonso

20

42

62

86

120

150

206

236

264



 
 

 
Vol. 39 (2017) 
EL TJUE COMO ACTOR DE CONSTITUCIONALIDAD 

Tabla de contenidos 
Encuesta sobre el TJUE como actor de constitucionalidad 

PDF 

Francisco Balaguer Callejón, Rafael Bustos Gisbert, Ascensión Elvira Perales, José Martín y 
Pérez de Nanclares, Javier Matía Portilla, Juan Luis Requejo Pagés 

13-82 

 
Estudios 
El valor de posición de la carta de derechos fundamentales en la comunión constitucional europea 

PDF 

Pedro Cruz Villalón 85-101 

«La integración europea a través del derecho». La contribución del Tribunal Constitucional Federal 
(alemán) 

PDF 

Andreas Vosskuhle 103-121 

El Tribunal Constitucional Federal Alemán entre protección jurídica y exceso competencial. Sobre 
la eficacia de los controles constitucionales nacionales en tiempos de crisis europea 

PDF 

Mattias Wendel 123-162 

El Tribunal Europeo de Derechos Humanos, el Tribunal de Justicia de la UE y «le mouvement 
nécessaire des choses» 

PDF 

Luis López Guerra 163-188 

Derechos fundamentales y primacía del derecho europeo antes y después del caso Melloni 

PDF 

http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19148
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19148/15964
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19146
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19146/15962
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19164
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19164
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19164/15980
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19158
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19158
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19158/15974
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19151
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19151
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19151/15967
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19147
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19147/15963


Ramón Punset Blanco 189-212 

Sobre el Tribunal de Luxemburgo y la tutela de derechos 

PDF 

Marc Carrillo 213-234 

El TJUE como actor de la constitucionalidad en el espacio jurídico europeo: la importancia del 
diálogo judicial leal con los tribunales constitucionales y con el TEDH 

PDF 

José Martín y Pérez de Nanclares 235-269 

La cuestión prejudicial europea ante planteamientos más que dudosos 

PDF 

Luis Jimena Quesada 270-306 

La construcción por el Tribunal de Justicia de la Unión Europea de un stándard común de 
protección de derechos del consumidor en los procedimientos de ejecución hipotecaria 

PDF 

Ana M. Carmona Contreras 307-332 

La aplicación judicial de la CDFUE; un decálogo a partir de la jurisprudencia del Tribunal de 
Justicia de la Unión Europea 

PDF 

Rafael Bustos Gisbert 333-359 

La eficacia entre particulares de la Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea a la luz 
de la jurisprudencia del Tribunal de Justicia 

PDF 

Juan Ignacio Ugartemendia Eceizabarrena 361-386 

¡Alto ahí a la «identidad constitucional»! Un ejemplo (ya no tan) reciente de discontinuidad 
continuista en la jurisprudencia iuscomunitaria del TCFA 

PDF 

Antonio López Castillo 387-412 

Identidad nacional y legitimidad del tribunal de justicia 

PDF 

Miguel Azpitarte Sánchez 413-448 

http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19166
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19166/15982
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19160
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19160
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19160/15976
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19154
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19154/15970
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19149
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19149
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19149/15965
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19167
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19167
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19167/15983
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19161
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19161
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19161/15977
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19156
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19156
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19156/15972
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19152
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19152/15968


La ejecución de sentencias del tribunal de justicia como responsabilidad constitucional compartida: 
luces y sombras 

PDF 

Beatriz Tomás Mallén 449-481 

La posición de las sentencias del tribunal de justicia de la Unión Europea en el sistema 
constitucional de fuentes 

PDF 

Miryam Rodríguez-Izquierdo Serrano 483-514 

 
Notas 
La justicia constitucional y el derecho de la UE en Austria 

PDF 

Franz Merli 517-528 

¿Es real el diálogo entre tribunales? Cuestión prejudicial y control de constitucionalidad por 
vulneración de derechos y libertades fundamentales 

PDF 

Encarnación Roca Trías 529-548 

La reforma del Tribunal General de la Unión Europea 

PDF 

Vlad Constantinesco 549-556 

La proteccion de datos personales en la más reciente jurisprudencia del TJUE: los derechos de la 
CDFUE como parámetro de validez del derecho europeo, y su impacto en la relación transatlántica 
UE-EEUU 

PDF 

Juan Fernando López Aguilar 557-581 

El Tribunal de Justicia de la Unión Europea como juez garante de la privacidad en Internet 

PDF 

Artemi Rallo Lombarte 583-610 

El tribunal de justicia al rescate de los derechos en el contexto de las medidas de estabilidad 
derivadas de la crisis económica: Pringle v Ledra Advertising 

PDF 

Federico de Montalvo Jääskeläinen 611-636 

http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19168
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19168
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19168/15984
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19163
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19163
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19163/15979
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19157
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19157/15973
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19155
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19155
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19155/15971
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19169
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19169/15985
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19165
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19165
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19165
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19165/15981
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19150
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19150/15966
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19144
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19144
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19144/15960


Supremacía de la constitución versus primacía del derecho de la UE en materia derechos 
fundamentales: concordancias y discordancias entre el tribunal constitucional y el tribunal de 
justicia de la UE en el asunto Melloni 

PDF 

Francisco Javier Donaire Villa 637-654 

La interpretación del art. 47 CDFUE como expresión de la labor hermenéutica del Tribunal de 
Luxemburgo en la construcción de un estándar europeo de protección de los derechos 

PDF 

Ciro Milione 655-674 

 
Repertorio Bibliográfico 
El Tribunal de Justicia de la Unión Europea como actor de constitucionalidad. Repertorio 
bibliográfico 

PDF 

Ciro Milione, María Dolores Montero Caro 677-699 

 
Recensiones 
Recensiones 

PDF 

María Fraile Ortiz, Manuel Fondevila Marón 703-709 

 

ISSN: 2174-8950 
 

http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19162
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19162
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19162
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19162/15978
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19159
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19159
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19159/15975
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19153
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19153
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19153/15969
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19145
http://revistas.uned.es/index.php/TRC/article/view/19145/15961


 

         Parlament de les Illes Balears  
 

 

ÍNDEX DE MATÈRIES 
 

ADMINISTRACIÓ I DRET ADMINISTRATIU 
 
Administración de Andalucía: Revista Andaluza de Administración Pública 
Carta tributaria. Revista de documentación 
Civitas: Revista Española de Derecho Administrativo 
Consultor de los Ayuntamientos y de los Juzgados, El 
Documentación Administrativa 
Revista Aragonesa de Administración Pública 
Revista de Administración Pública 
Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica 
Revista Española de Control Externo 
Revista Valenciana d’Estudis Autonòmics 
Revista Vasca de Administración Pública 
 

COMUNITATS EUROPEES 
 
Cuadernos Europeos de Deusto 
La Ley Unión Europea 
Revista de Derecho Comunitario Europeo 
 

DOCUMENTACIÓ I BIBLIOGRAFIA 
 
Asamblea: Revista Parlamentaria de la Asamblea de Madrid 
Cuadernos Constitucionales de la Cátedra Fadrique Furió Ceriol 
Revista Española de Control Externo 
 

DRET 
 
Anuario Jurídico de La Rioja 
Boletín de la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Baleares 
Civitas: Revista Española de Derecho Administrativo 
Consultor de los Ayuntamientos y de los Juzgados, El 
Documentación Administrativa 
Foro. Revista de Ciencias Jurídicas y Sociales 
La Ley Unión Europea 
Patrimonio Cultural y Derecho 
RDUNED: Revista de Derecho UNED 
Revista Aragonesa de Administración Pública 
Revista Catalana de Dret Públic 
Revista de Administración Pública 
Revista de Derecho Comunitario Europeo 
Revista de Derecho Privado 
Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente 
Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica 
Revista de Estudios Políticos 
Revista de Estudios Regionales 



 

         Parlament de les Illes Balears  
 

 

Revista de las Cortes Generales 
Revista de Llengua i Dret 
Revista del Poder Judicial 
Revista Española de Derecho Constitucional 
Revista Española de Derecho Internacional 
Revista Jurídica de Catalunya 
Revista Jurídica de Navarra 
Revista Valenciana d’Estudis Autonòmics 
Revista Vasca de Administración Pública 
RJIB: Revista Jurídica de les Illes Balears 
 

DRET CONSTITUCIONAL I PARLAMENTARI 
 
Administración de Andalucía: Revista Andaluza de Administración Pública 
Asamblea: Revista Parlamentaria de la Asamblea de Madrid 
Corts: Anuario de Derecho Parlamentario 
Cronista del Estado social y democrático de Derecho, El 
Cuadernos Constitucionales de la Cátedra Fadrique Furió Ceriol 
Parlamento y Constitución 
Revista de Estudios de la Administración Local y Autonómica 
Revista de las Cortes Generales 
Revista Española de Derecho Constitucional 
Revista Valenciana d’Estudis Autonòmics 
Teoría y realidad constitucional 
 

ECONOMIA, HISENDA I TRIBUTACIÓ 
 
Auditoría pública: Revista de los órganos autonómicos de control externo 
Carta tributaria. Revista de documentación 
Carta tributaria. Revista de opinión 
Papeles de Economía Española 
Revista de Estudios Regionales 
Revista Española de Control Externo 
 

LEGISLACIÓ I JURISPRUDÈNCIA 
 
Administración de Andalucía: Revista Andaluza de Administración Pública 
BJC: Boletín de Jurisprudencia Constitucional 
Boletín de la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Baleares 
Carta tributaria. Revista de documentación 
Carta tributaria. Revista de opinión 
La Ley Unión Europea 
Revista de Derecho Privado 
Revista del Poder Judicial 
Revista Española de Control Externo 
Revista Española de Derecho Internacional 
Revista Jurídica de Catalunya 
Revista Jurídica de Navarra 
RJIB : Revista Jurídica de les Illes Balears  
 



 

         Parlament de les Illes Balears  
 

 

LLENGUA I LITERATURA 
 
Revista de Llengua i Dret 
 

ORDENACIÓ DEL TERRITORI, URBANISME I MEDI AMBIENT 
 
La página del medio ambiente con comentarios 
Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente 
 

POLÍTICA 
 
Cuadernos de Pensamiento Político 
Política Exterior 
Revista de Estudios Políticos 
Revista Española de Ciencia Política 
Revista Valenciana d’Estudis Autonòmics 
 
 
 
 
 
 



 

Parlament de les Illes Balears  
 

 

 
 

LLISTA DE PUBLICACIONS PERIÒDIQUES 
QUE ES REBEN 1 2 

 
 
ACTUALIDAD ECONÓMICA 
 
*ADMINISTRACIÓN DE ANDALUCÍA: revista andaluza de administración pública (recurs en línia) (lliure 
accés) 
 
ANUARIO DEL GOBIERNO LOCAL 
 
*ANUARIO JURÍDICO DE LA RIOJA (recurs en línia) (lliure accés) 
 
ARANZADI DIGITAL (INSIGNIS) (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*ASAMBLEA: revista parlamentaria de la Asamblea de Madrid (recurs en línia) (lliure accés) 
 
*AUDITORÍA PÚBLICA: revista de los órganos autonómicos de control externo (recurs en línia) (lliure accés) 
 
BASES DE DATOS BIBLIOGRÁFICAS DEL CSIC (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*BJC: boletín de jurisprudencia constitucional 
 
*BOLETÍN DE LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN DE BALEARES (recurs en línia) 
(lliure accés) 
 
BOLETÍN DE LA ANABAD 
 
BOLLETÍ DE LA SOCIETAT ARQUEOLÒGICA LUL⋅LIANA (recurs en línia) (lliure accés) 
 
BRISAS 
 
CARTA LOCAL: boletín informativo de la Federación Española de Municipios y Provincias (recurs en línia) 
(lliure accés) 
 
*CARTA TRIBUTARIA: revista de documentación (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*CARTA TRIBUTARIA: revista de opinión (recurs en línia) (accés restringit) 
 
CISSONLINE. Atlas fiscal (recurs en línia) (accés restringit) 
 
CISSONLINE. Atlas haciendas locales (recurs en línia) (accés restringit) 
 
CIUDAD Y TERRITORIO: estudios regionales 
 
*CIVITAS: revista española de derecho administrativo (recurs en línia) (accés restringit) 
 
CONJUNTURA ECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS (recurs en línia) (lliure accés) 
 

                                        
1 Marcades amb asterisc (*) les revistes que són objecte del Butlletí de sumaris. 
 
2 Inclou títols de lliure accés per internet no subscrits per la Biblioteca 



 

Parlament de les Illes Balears  
 

 

CONSTRUC: revista técnica de la construcción 
 
*CONSULTOR DE LOS AYUNTAMIENTOS Y DE LOS JUZGADOS, EL 
 
CONSULTOR on-line plus, El (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*CORTS: anuario de derecho parlamentario (recurs en línia) (lliure accés) 
 
*CRONISTA DEL ESTADO SOCIAL Y DEMOCRÁTICO DE DERECHO, EL (recurs en línia) (accés 
restringit) 
 
*CUADERNOS CONSTITUCIONALES DE LA CÁTEDRA FADRIQUE FURIÓ CERIOL 
 
CUADERNOS DE SEGURIDAD 
 
*CUADERNOS EUROPEOS DE DEUSTO (recurs en línia) (lliure accés, amb l’excepció del darrer número 
publicat) 
 
CUADERNOS MANUEL GIMÉNEZ ABAD (recurs en línia) (lliure accés) 
 
DEBATS 
 
DERECHO ESSENCIAL, EL (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*DOCUMENTACIÓN ADMINISTRATIVA (recurs en línia) (lliure accés) 
 
EME-DOS: agenda de la contrucción (recurs en línia) (accés restringit) 
 
ESTUDIS BALEÀRICS 
 
FEDERATIONS MAGAZINE (recurs en línia) (lliure accés) 
 
*FORO: revista de ciencias jurídicas y sociales (recurs en línia) (lliure accés) 
 
GESTIÓN Y ANÁLISIS DE POLÍTICAS PÚBLICAS (recurs en línia) (lliure accés)        
 
INEBASE (recurs en línia) (lliure accés) 
 
INFORME COMUNIDADES AUTÓNOMAS 
 
*LEY UNIÓN EUROPEA on-line, LA (recurs en línia) (accés restringit) 
 
LLUC 
 
MIRALL, EL 
 
PÁGINA DEL MEDIO AMBIENTE CON COMENTARIOS, LA (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*PAPELES DE ECONOMÍA ESPAÑOLA (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*PARLAMENTO Y CONSTITUCIÓN (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*PATRIMONIO CULTURAL Y DERECHO 
 
*POLÍTICA EXTERIOR 
 



 

Parlament de les Illes Balears  
 

 

PRÁCTICA URBANÍSTICA 
 
PREFERENTE (recurs en línia) (lliure accés)        
 
PROFESIONAL DE LA INFORMACIÓN, EL (recurs en línia) (accés restringit) 
 
* RDUNED: Revista de Derecho UNED (recurs en línia) (lliure accés)        
 
* REVISTA ARAGONESA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA (recurs en línia) (lliure accés)        

* REVISTA CATALANA DE DRET PÚBLIC (recurs en línia) (lliure accés)        

REVISTA D’ESTUDIS AUTONÒMICS I FEDERALS (recurs en línia) (lliure accés)        

*REVISTA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA DE DERECHO COMUNITARIO EUROPEO (recurs en línia) (lliure accés)      
 
REVISTA DE DERECHO CONSTITUCIONAL EUROPEO   (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA DE DERECHO PRIVADO 
 
*REVISTA DE DERECHO URBANÍSTICO Y MEDIO AMBIENTE 
 
*REVISTA DE ESTUDIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL Y AUTONÓMICA (recurs en línia) (lliure 
accés)        
 
*REVISTA DE ESTUDIOS POLÍTICOS (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA DE ESTUDIOS REGIONALES (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA DE LAS CORTES GENERALES  
 
*REVISTA DE LLENGUA I DRET (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA DEL PODER JUDICIAL (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA ESPAÑOLA DE CIENCIA POLÍTICA (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA ESPAÑOLA DE CONTROL EXTERNO (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO CONSTITUCIONAL (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO INTERNACIONAL  
 
REVISTA ESPAÑOLA DE SALUD PÚBLICA (recurs en línia) (lliure accés)        
 
*REVISTA JURÍDICA DE CATALUNYA. Doctrina 
 
*REVISTA JURÍDICA DE CATALUNYA. Jurisprudència 
 
*REVISTA JURÍDICA DE NAVARRA 
 
*REVISTA VALENCIANA D'ESTUDIS AUTONÒMICS (recurs en línia) (lliure accés)        
 



 

Parlament de les Illes Balears  
 

 

*REVISTA VASCA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA (recurs en línia) (lliure accés)  
 
*RJIB: Revista Jurídica de les Illes Balears (recurs en línia) (lliure accés)        

 
SERRA D'OR 
 
TEMPS, EL (recurs en línia) (accés restringit) 
 
*TEORÍA Y REALIDAD CONSTITUCIONAL (recurs en línia) (lliure accés)        
 
TIEMPO 
 
 
 
 
 


	Butlletí de sumaris núm. 146 (setembre-octubre 2017)
	Presentació
	Sumaris
	Asamblea
	Carta tributaria. Revista de documentación
	Carta tributaria. Revista de opinión
	Civitas: Revista española de derecho administrativo
	El consultor de los ayuntamientos
	El Cronista del estado social y democrático de derecho
	Cuadernos europeos de Deusto
	Documentación administrativa
	La Ley Unión Europea
	Política exterior
	RDUNED
	Revista de administración pública
	Revista de derecho comunitario europeo
	Revista de derecho privado
	Revista de derecho urbanístico y medio ambiente
	Revista de estudios de la administración local y autonómica
	Revista de estudios regionales
	Revista española de ciencia política
	Revista españolal de derecho constitucional
	Revista española de derecho internacional
	Revista jurídica de Catalunya
	Revista jurídica de Catalunya. Jurisprudència
	Revista valenciana d'estudis autonòmics
	Teoría y realidad constitucional

	Índex de matèries
	Llista de publicacions periòdiques 



